

НЕ УЗНАТЬ СЕЛА ПОЛЕССКОГО

ДУМАЯ о больших и разительных переменах, прошедших в полесских селах за годы Советской власти, мы часто говорим: «Не узнать теперь нашей деревни, не узнать и людей, живущих в ней». Нынешнего колхозника отличают широкий кругозор, чувство коллективизма, высокая грамотность. Но есть у него еще одно существенное отличие от крестьянина старого Полесья. Он сейчас уже не прежний «универсал», а специалист зачастую неизвестных ранее на селе профессий. Взять для примера сельхозартель «Труд» — среднее в Пичском районе и потому типичное хозяйство.

Первое, что бросается в глаза, когда въезжаешь в Поречье, Тобулки или другие колхозные деревни, это паутина электропроводов. Электричество стало неотъемлемой чертой жизни сельчан. Естественно, нужны и специалисты-электрики. Ведь на колхозное хозяйство работают сейчас 70 электромоторов. Электричеством приводятся в действие клубной, карто-фелетерки, ДКУ для измельчения зерна, мельница, пиломора. В мастерских механизаторам верно служат электросварочные аппараты, комп-

рессорная, различные станки.

Правленно пришлось серьезно подумать об инженер-электрике, специалисте непременно с высшим образованием. Решили выделить колхозную стипендию и выучить для такой должности своего местного парня. И кандидатура нашлась подходящая — Павел Лукашик. Он только что демобилизовался из армии, до этого старательно работал в колхозе. Сейчас Павел — студент Минского института электрификации и сельского хозяйства. А пока электриками трудятся Павел Молчан и Николай Кушко, оба со средним специальным образованием.

А возьмите колхозную технику. Сейчас даже не найти в «Труде» такого вида работ, в котором не участвовали бы машины и механизмы. А раз так, есть и люди, владеющие техникой. По сути дела это тоже новые специальности на селе, хотя со времени появления первого трактора в дзешних местах прошло около двадцати лет. С увлечением рассказывал мне о кадрах механизаторов инженер колхоза Василий Васильевич Шлапачков. Кстати, сам он из местных крестьян, прошел все ступени своей

профессии — от прицепщика до дипломированного инженера.

Василий Васильевич назвал интересную цифру. В колхозе в общей сложности 160 различных машин и механизмов, в том числе 26 тракторов, 15 комбайнов, 22 автомашины. Как-то на праздник механизаторы вывели всю технику на парад. Вышло такое внушительное зрелище, что о нем и сейчас вспоминают.

Руководить таким огромным машинно-тракторным парком — дело серьезное. Принцип общего руководства здесь уже не применим. Правлению колхоза пришлось пойти на известное разделение труда. Сейчас введена такая штатная единица, как механик по трудоемким процессам в животноводстве. Ее занимает Георгий Сергеев. Техник-наладчик отвечает за правильную и высокую производительность и эксплуатацию машин и за своевременное проведение технических уходов. На этой должности хорошо себя зарекомендовал один из лучших трактористов Иван Макарович Прокопчик.

Василий Васильевич назвал две самые новые механизаторские специальности. А ведь он мог перечислить продолжить. Разве слова токарь, сле-

сарь, электросварщик давно прозвучали в селе? Теперь же без таких специалистов механизаторы как без рук.

В нынешнее время нельзя обойтись и без экономической службы. Денежный доход артели приближается к миллиону. Такими крупными средствами нужно похозяйски распорядиться. Считать, беречь, знать, где в колхозе убыток, где прибыль, делать так, чтобы все отрасли и участки были рентабельными — это забота всех, и в первую очередь экономистов. Такая должность есть и в «Труде». Занимает ее Анна Осипчук, местная уроженка, закончившая сельскохозяйственную академию.

Но, оказывается, и одной уже не справиться с растущим объемом работ. Вот почему правление послало учиться в институт еще одну смысленную девушку — Надежду Степанюк и выплачивает ей стипендию. Скоро в колхозе будет два экономиста с высшим образованием.

До сих пор мы вели речь о чисто производственных профессиях. Но перемены на селе коснулись всего уклада жизни, в том числе культуры и быта. Во всех деревнях колхоза «Труд» есть клубы, бани, магазины,

фельдшерско-акушерские пункты. В Поречье среди дубов и сосен, посаженных еще при местном помещике Схирмунте, раскинулось здание больницы и поликлиники. Медработники — а их здесь почти два десятка — отлично знают свое дело. Недаром Поречская больница завоевала звание лучшей участковой больницы Брестчины. Колхоз по-отечески заботится о своих медиках. Для них за счет общественных средств построены жилые дома.

Невдалеке от больницы городка стоит финский домик. Это комбинат быта — как его называют колхозники. Тоже добрая примета времени. Тут трудятся мастера по пошиву одежды и обуви, парикмахер. Даже самые взыскательные сельские модницы остаются довольные своей местной службой быта.

А разве повар Поречской чайной не новая профессия? Растущий приток посетителей — лучшее подтверждение тому, что сельский кулинар стал такой же необходимой специальностью, как и десятки других.

Я побывал в колхозном детском саду. Дети только что вкусно пообедали и укладывались спать в мягкие постели. Домик небольшой, но

уютный. Всюду идеальная чистота. Заведующая детским садом Софья Прохоровна Кондратьева рассказала, что садик работает уже четвертый год. Дети самые разные по возрасту: от полутора до семи лет. Помещение пока тесновато, но впереди строительство типового дошкольного учреждения. Лидия Ивановна Матейчик — воспитательница, очень любит детей. Сейчас она заочница, скоро получит диплом дошкольного работника. Это тоже новая для села профессия, причем с большим будущим. Время настоятельно требует, чтобы детский сад был в каждой колхозной деревне.

«Труд» — один из самых, если так можно выразиться, молодежных колхозов в районе. Юношей и девушек — выпускников местных школ — можно встретить на всех производственных участках. А как известно, молодежь любит и потрудиться хорошо, и отдохнуть интересно. Для этого созданы все условия. Прекрасные клубы, стадионы. Единственное, что омрачало радость физкультурников, — это отсутствие зимнего и отсутствие закрытого зала. Но сейчас и эта проблема решена. За общест-

венные средства выстроен отличный спортивный зал с паровым отоплением, с раздевалками.

Много интересного о делах спортивных рассказал мне колхозный методист по физкультуре Семен Жук. Такая должность в колхозе появилась опять же совсем недавно, буквально в прошлом году.

Старожил Поречья, ныне заведующий Домом культуры Георгий Владимирович Шпакowski, вспоминает, что для местного помещика Схирмунта и его приближенных все крестьяне были в одном лице и в одной профессии. В лучшем случае их величали мужиками, а в худшем — хлопями или быдлом. С каким презрением смотрели они на полешуков, у которых отняли все: землю, свободу, право людьми зваться. Наверняка теперь пан ахнул бы от удивления, узнав, что крестьянин стал инженером и экономистом, ветврачом и агрономом, учителем и хирургом, дошкольным работником и художественным руководителем. И уж наверняка он не поверил бы, что все эти профессии нужны советской деревне, как воздух. Пример колхоза «Труд» — наглядное тому подтверждение.

С. ШАПИРО.